Volvelle des

Aide :
Age de la Lune
Rose des vents

ports
D.13

Correspondance entre nom et quantieme de rumbésidgeures et adge de la Lune.

But :

La volvelle des portgour trouver I'heure de la pleine matonne la liste d’'une soixantaine
de ports avec la situation du port donnée en ai@mt, en heures ou en quantieme de rumbs
de vent (de 1 a 16). Elle permet, aussi, avedalé de lire I'heure de la marée haute dans
un port choisi en fonction de I'age de la Lune.

1. Présentation de la volvelle
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Description :

| La volvelle est composée de 2 piéces :

+Un disque fixe qui n’est pas une rose des vents.
Seuls 16 rumbs sur 32 sont représentés pour les 12
heures du matin. lls sont disposés sur un cercle
entier, chaque rumb est alors doublé. Chaque
guantieme de rumb est lié, a la fois, a I'aire dptv
correspondante et a l'aire symétrique sur la rose
des vents. Au X\A"rumb, correspondent le Nord

et le Sud ; au®Lrumb, correspondent le NYzNE et

le S¥4SO, etc.

Comme le seizieme de 12 heures fait ¥ d’heure,
les rumbs peuvent étre traduits en heures et
minutes. Dans le secteur de chaque rumb, est aussi
écrite I'heure multiple de 45 minutes, de 0 a 12h.
Compter depuis le Nord, non compris les aires de
vent passant par I'Est jusqu’au Sud compris ; et
depuis le Sud, non compris, passant par 'Ouest
jusqu’au Nord compris en sorte que le nombre ne
peut excéder 16 aires de vent, moitié de la rose du
compas lesquels valent 12 heures.

Sur la couronne extérieure, Denoville a repris smigantaine de lieux de ports a partir d'une la@fghabétique de plus
de 230 ports dar¥nstruction des pilotesome 1 de Le Cordier (1748). Il les a placés sutisque en fonction de la
situation du port de chacun. Les quinze couronmigsieures sont des listes d’heures des marées.

+Une alidade sur laquelle sont écrits les jourswlee de 1 a 15 puis de 15 a 30.

Utilisation

D’abord, en plagant I'alidade sur le nom du pontconnait directement la situation de ce port embrtheure ou aire
de vents, c'est-a-dire I'heure de la pleine mgoue de la nouvelle & pleine lune. C’est aussiikmtation de la Lune a

marée haute.

En gardant I'alidade sur le nom du port, si on @nlége de la Lune le jour donné, il suffit dgpéeer I'age de la Lune
sur 'alidade qui indiquera I'heure de la maréethalans la couronne correspondante.

Par exemple, en placant I'index sur
Dieppe, on trouve que la situation de
ce port est SSE ou NNO, M%rumb,
soit 10h 30min. C’est I'heure de la
marée haute le jour de nouvelle lune.

\y’/ ‘
SilalLuneab jours ou 20 jours, la /“

marée haute est a 2h30min du matin. y * & ‘s~

On en déduit I'autre marée haute du jour, 12h 24hin tard soit a 14h 54min.
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Comme la Lune se décale de 48 minutes, en moyehagque jour par rapport au Soleil, on établit umeespondance
entre les jours de la Lune (sur l'alidade) et lesrbs de la marée haute (HMH) a Dieppe :

Age 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10, 11 12 13 14 15

de la
Lune 16 17 18 19 20 21 27 23 24 24 2 27 28 29 30

o)

b
HMH | 11h18| 12h6] 12h54 1h42 2h30 3h{l8 4h6 4h54 5h42306 7h18| 8hg 8h54 9H42 10h30

Dans linstruction des pilotesle Le Cordier, dont Denoville s'inspire pour cettatie, 'auteur donne dans les premieres
pages la table pour trouver I'heure le la marédehaonnaissant I'age de la Lune et la situatiam giort de son livre, ce
qui montre que la détermination de I'heure des sm#&dait un probleme essentiel. Dans cet ouvrbgmhilit aussi la

table alphabétique de I'heure, donnée au Y2 d’hengrg, de la pleine mer en divers ports, le jouad®uvelle & pleine
lune (p.44 a 54). La volvelle remplace donc detrei@ux, elle donne la situation du port et I'hededa pleine mer en
fonction de I'age de la Lune. De cette maniéredmbre de ports cités et la précision de la siinadies ports est
moindre, mais du point de vue du navigateur, gatiaipulation est plus simple et trés pratique.

2. Exemples pour calculer I'heure de la pleine medans un port: D.12, 13 &14

Le texte suivant montre que la proportionnalitégiiodéja des probléemes aux étudiants de I'époque :

La premiére partie expligue comment traduire lasgion d’'un port donnée en aire de vent, en heera gleine mer et
la deuxiéme partie est le probléme réciproque degrade I'neure de la pleine mer a la situatiopalt en aire de vent.
Les explications sont laborieuses et peu claires.

Démonstration pour trouver I'heure de la pleine men toutes sortes de port
Exemple 1 :

On demande la valeur d’un havre qui est situé EX&SE4NO.
A quelle heure, il sera pleine mer le jour de lawelle & pleine lune ?

Pratique
EYSE aire de vent ...... .. 9| Produit......... ... 6h 45min an;‘;a:f _/;:' {"‘,; ‘/1_":' -
. . 7z B e A e
Mul'up!ler par(1) ...... ...3 | Réponse : _ Llhaz F/d,cp‘,%mm;“‘n T;(Z_T"fum:
Produit ...............ee. 27| Il sera pleine mer a 6h45min le JL,M :uu_.!{\’n ;?, wn e 5 iauur/fuf}/'/mw.
A diviser par(2) ...... ...4 | jour de la nouvelle & pleine lune. RLCEi s
ﬂ-uh__ i' 2 1 f H =
. Y . ‘l ﬂ-(': et -
Pratique ou remarque pour trouver a I'heure de ldgine mer avec la uffff oK :m"
valeur de la situation d’un port J’n_;ami

clawﬁm._f;an. Sl

-

[... ] pour revenir & l'exemple ci devant mentionnée I'EE/&St la §™
aire de vent depuis le Nord ou 'O¥NO depuis le. Sudtiplier le
nombre de $ar (1) et le produit lediviser par 4(2) . Il viendra 6 heures
au quantieme dtes unités restantes donnerofifmin. Ainsi pour un %‘hf‘n,‘, =it /{ i
havre qui est situé E%SE & O%NO il lui appartien@ta45min, c'est-a- n/mf‘g‘/uf:m&{{;
?jlre gu’il sera pleine mer dans ce havre le jourd@d@&ouvelle & pleine e 3”
une.

Probleme réciproque :

Par la pratique ci- dessus mentionnée I'on voit trieumb de vent est € qui est I' E %SE parce qimaintenant]
I'on suppose qu'il soit pleine mer le jour de lauvelle &pleine lune a 6h 45mn dans un havre ou demande a
guelle aire de vent correspond cette valeur.

La valeur de la situation d'un havre étant connuguver a quel aire de vent elle correspond.

Il faut faire attention a cette régle qui devienitiie chose que celle qui est enseignée au folienldyant que au lieu
de multiplier par 3pn multiplie par 4(1) et que de prendre ici le quart, on prendeatiers du produit(2) qui donnera
un nombre qui ne peut aller que depuis 1 jusqu’'aalisi qu'il estf...] marqué...] en la table ou rond de la valeur
des rumbs de venbir la volvelle des portsEnsuite de quoi, on nommera l'aire de vent commeingar le Nord,
Nord compris, et ainsi, si le dit nombre qui pratidu tiers en finissant indiquera l'aire de venigaiel appartient ou
correspond cette valeur supposée. Comme la vakesisiuations des havres des pleine njemsrespondant] aux
jours de nouvelle & pleine lune arrive quelquefaides heures justes et aussi a des heures et mjrutee cas, on
multiplie les minutepar le méme multiplicateu(3) le produitle diviserpar 60(4). Ce qui viendra au quotient de la
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division, on I'ajoutera(5) au produit des heures dont le tiers du produitds 2 produits donnera le nombre pour
lequel, on opére ci dessous :
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Exemple pour la pratique au dessus mentionnée

Exemple
Valeur de la situation...................... 6h 45 *Pour obtenir 3 :
Multiplier par(1)........cccovevvveennnnen, 4 il faut multiplier les 45min par 4 et diviser p&o
Produit........ccoovviiiiiiiii e, 24 Minutes..........ccoeevenee. 45
Produit des minutefs) ................ 3* Multiplier par (3)........ 4
Produit des produits...................... 27 Produit...................... 180
Le tiersvient(2)......... ..ol 9 Diviser par 60(4)...... 3h

Les 6h45 de pleine mer correspondent &% &ire de vent qui est EV4SE
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